

ПАВЕЛ СТЕПАНОВИЧ КУДАЕВ



Мордовское языкознание понесло тяжелую утрату. 27 августа 1987 года после болезни скончался доцент кафедры мордовских языков Мордовского ордена Дружбы народов государственного университета им. Н. П. Огарева Павел Степанович Кудав.

П. С. Кудав родился в 1926 году в селе Дракино Торбеевского района Мордовской АССР. В 1943 году он был призван в ряды Советской Армии и участвовал в Великой Отечественной войне. В 1950 году П. С. Кудав окончил Горьковское Краснознаменное военно-политическое училище им. М. В. Фрунзе и до 1955 года служил в рядах Советской Армии.

В 1956 году П. С. Кудав стал студентом филологического факультета Мордовского государственного университета. Внимание его привлекло мордовское языкознание, исследованием и преподаванием мордовских языков в университете он занимался до конца своих дней. В студенческие и аспирантские годы П. С. Кудав получил солидную лингвистическую подготовку, сосредоточил свое внимание на одной из слабоизученных сторон мордовского языкознания — на послелогах. По этой теме в 1969 году им защищена кандидатская диссертация.

В дальнейшем осмысление и анализ проблемы углублялись, результатом чего стал ряд интересных статей, среди них «К вопросу о категориальной дифференциации послеложных сочетаний, словосочетаний и сложных слов» (— Вопросы

морфологии эрзянских и мокшанских диалектов, Саранск 1977), «Послелог» (— Грамматика мордовских языков, Саранск 1980) и т. д.

П. С. Кудав работал еще в одном направлении — в области сопоставительного и типологического языкознания. Он читал курс «Сопоставительная грамматика мордовских и русского языков» и вел исследовательскую работу по этой проблематике. Результаты его научных изысканий изложены в коллективном труде «Сопоставительная грамматика русского и мордовских языков» (Саранск 1980).

П. С. Кудав много внимания уделял методической работе. Он принимал участие в подготовке учебных программ, пособий, методических указаний, например, «Практикум по сопоставительной грамматике мордовских и русского языков» (Саранск 1978), «Лексикология современных мордовских языков» (Саранск 1983), «Мокшень кялень морфологиять коряс практикум» (Саранск 1985).

Круг научных интересов П. С. Кудав не ограничивался вышеперечисленными проблемами. Его привлекали вопросы языкового строительства, мокшанской графики и орфографии, лексикографии, диалектологии, истории мордовского языкознания. Он прилагал усилия к тому, чтобы как можно полнее собрать лексику мордовских говоров и содействовал пополнению картотеки словарного кабинета кафедры, ежегодно выезжал в мордовские села в качестве руководителя диалектологической практики студентов; в последнее время активно включился в коллективную работу по составлению словаря сложных слов мордовских языков. К научной работе П. С. Кудав успешно приобщал студентов, привлекая их новизной и актуальностью предлагаемых для изучения тем, квалифицированностью консультаций, добротой и простотой в обращении.

Профессиональная эрудиция, честность, партийная принципиальность, порядочность и доброта снискали Павлу Степановичу Кудаву любовь и уважение товарищей, коллег и учащейся молодежи, в чьих сердцах навсегда сохранится светлая память о нем.

М. Д. ИМАЙКИНА (Саранск)